附件1：

[bookmark: _Hlk149897149]郑州市律师协会
[bookmark: _Hlk149056694]服务“十大战略”律师专家库建设工作
实施方案
[bookmark: _Hlk149897299]
[bookmark: _Hlk149037570]为全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神，发挥郑州律师专业优势，为锚定“两个确保”，深入实施“十大战略”提供优质专业法律服务，根据郑州市律师协会第七届理事会工作安排，郑州市律协会启动建立服务“十大战略”律师专家库工作，现制定实施方案如下。
一、指导思想
[bookmark: _Hlk149051427]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，锚定“两个确保”，服务“十大战略”，围绕中心、服务大局，主动融入，创新思路，不断增强法律服务的专业性、精细化和实效性，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，以高质量法律服务保障和推动经济社会高质量发展。
二、建库原则
按照“优中择优、遴选入库、统一监督、动态管理”的原则建立并管理专家库，专家库每年动态调整一次。
三、专家库组成 
[bookmark: _Hlk149056997]专家库实行总、子库。一总库，即服务“十大战略”律师人才库；十子库，即十个专业服务团，包含政府与国企法律服务团、规划发展与城市更新法律服务团、科技创新法律服务团、专精特新与知识产权服务团、投融资与并购破产法律服务团、公益与绿色环保法律服务团、涉外法律服务团、乡村振兴法律服务团、文旅融合法律服务团、基层公共法律服务团。
四、专家库的职责
（一）对全省、本市锚定“两个确保”，服务“十大战略”，推动高质量发展中前瞻性、全局性和战略性的重大问题从法律角度开展调查研究，围绕发展中的难点、热点问题开展专题咨询，提出意见和建议。
（二）对本市优化营商环境、推进城市更新、加快科技创新、省属、市属国有企业改革重组等工作中的重大决策、政策、规划开展法律方面研究论证，提出意见、建议和方案。
（三）对本市重大决策的实施和经济社会发展中的突出问题进行调查研究，从法律角度提出对策和建议。
（四）对本市重点行业的发展和重大项目建设以及重大改革方案进行咨询论证，提出法律意见和建议。
（六）开展法治体检。深入政府、企业、重点项目，“把脉问诊”,梳理各类法律纠纷，查找法律风险,提出预防解决矛盾纠纷的意见建议，针对郑州市科创企业和新兴产业,将知识产权法律保护和预防纠纷能力作为体检重点,排查企业知识产权保护漏洞,强化企业知识产权保护意意识。  
（七）维护市场主体权益，积极维护企业经营者人身权益和市场主体财产权益，做好民营企业的法律保护工作，为知识产权保护、股权争议、合同履行、风险防范提供法律服务。
（八）参与纠纷调处，提供普惠+定制式法律服务。参与工商联及商会人民调解委员会、劳动人事争议调解委员会、金融纠纷调解委员会、公共法律服务站等平台建设,解答咨询、解纷止争,有效引导企业民商事纠纷多元化解，为园区、专精特新企业重大疑难矛盾纠纷、涉法涉诉信访、舆情应对及突发事件处理提供法律服务。
（九）提供专项服务，为涉外、乡村振兴、基层公共法律服务园区和企业重大项目或重点工程的前期论证、尽职调查、投融资、财税、收购兼并、低碳环保等具体环节或特别事项提供专项法律服务。
（十）充分发挥专业优势,结合“万人助万企”“万所联万会”等普法活动，通过专题讲座、法治沙龙、发放法律知识宣传手册等形式进行解读宣讲，探索运用新媒体平台开展线上直播、录制法治微课堂、空中法治讲堂等。积极开展律师以案释法,提升普法宣传质效, 引导政府、企业增强尊法学法守法用法意识,提高依法管理经营能力；帮助企业建立公司律师团队，发挥公司律师作用；助力企业依法决策、依法经营、依法维权，实现企业稳定、持续发展，助力改善营商环境。
（十一）完成行政主管部门、行业党委、协会交办的其他重大涉法事务研究咨询论证服务事项。
五、入库条件
入库专家需满足以下条件
        （一）拥护党的领导，拥护宪法和法律，拥护社会主义法治;自觉遵守宪法、法律和律师执业行为规范，恪守律师职业道德和执业纪律;
        （二）具有中华人民共和国律师执业证书（港、澳、台地区除外），并具有5年以上法律服务工作经验，研究生学历应具有不少于3年以上法律服务经验;
          （三）在某一个或多个业务领域具有突出表现，取得显著行业研究成果、专业证书或具有中级以上职称。        
（四）执业以来没有任何不良记录，包括党纪处分、行政处罚、行业惩戒或其他不良执业记录。
六、入库程序
专家库备选成员采取自荐的形式，由郑州市律师协会下发通知，律师工作委员会牵头组织、全市律师根据通知自愿报名自荐，律所统一汇总后上报市律师律会。
郑州市律师协会组织专门人员对备选人员进行遴选、择优确定各子库正式入库人员，入库人员确定后进行公示，公示完成后报司法行政部门备案，专家库开始运行，以后每年调整一次。
[bookmark: _GoBack]
